
大学入試センター試験 地理B 問題分析

大問 問 平成26年度　センター試験　地理Ｂ解説 頁 -問 的 中
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プレートの出題。図にない海嶺・海溝・造山帯を想定する。ハワイ諸島はホットスポット上にでき移動。
経度帯ごとの地震発生数のグラフ。新期造山帯，特に海溝の位置に注目する。
バイカル湖・カスピ海・スペリオル湖の成因を問う。バイカル湖は琵琶湖と同じ断層湖。
世界の成帯土壌の出題。褐色森林土は温帯の典型的な成帯土壌。
大陸東岸は西岸よりも気温年較差が大きく，雨量も多い。東岸・西岸・内陸気候の特徴を判読する。
オーストラリア北部は夏（1月）が雨季でAmあるいはAw。インド側はモンスーンの影響で7月が雨季。
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カリブ海島部，パンパ，ナイル川流域の農業成立の出題。黒人奴隷労働，冷凍船，ダムによる灌漑が特徴。
米の生産・輸出シェアから判断。人口の多い中国・インド，輸出の多いタイ。残りがアメリカ。
鉄鉱石・金鉱・銀鉱の産出量の多い国を判読。オーストラリアとブラジルは鉄鉱石の大輸出国。
輸出品の変化を判読。韓国は輸出指向型の衣類，フィリピンは丸太輸出規制前は木材が多かった。
アメリカ，インド，オーストラリア，日本の産業立地。インドは時差を利用しハイテク産業が成長。
ニューヨーク，ロンドン，東京の株式取引額の比較。イギリスは共通通貨ユーロを導入していない。
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発展途上国は都市人口率は低いが急上昇中。アフリカは都市に仕事がなく都市への人口移動が少ない。
田園都市構想→ニュータウン構想→ウォーターフロントの順。田園都市構想を基本に再開発が進んだ。
A：経済力のある大都市，B：郊外の住宅団地，C：郊外。大都市では昼夜間人口率が高い。
小学校は等間隔，金融機関は市街地，大型小売店は街道沿いに立地。自宅周辺の分布も参考になる。
光熱費多いのは冬に寒冷な北海道，住宅の狭さは東京と考える。四国は温暖で光熱費は少ない。
囲郭都市はフランス・ドイツなどヨーロッパの古代～中世の都市。アメリカや日本にはない。
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西アジアの集落分布。首都の位置に気づけばやさしい。Cはティグリス･ユーフラテス川流路から判読。
砂漠気候のクウェートで地表水は得にくい。原油収入最大のサウジでは淡水化プラントから得られる。
石油収入が多くても，1人当たりGDPが高いとは限らない。原油産出量の多い順を覚えておく。
Ｋはアラブ首長国のドバイ。商業ビル，淡水化工場，リゾート，ビル工事現場の写真に関する出題。
ボスポラス，マンダブ，ホルムズ海峡の出題。湾岸諸国の原油に依存する先進国には重要な輸送路。
イラン，エジプト，サウジ，トルコの政治・民族の比較。トルコは原油不足解消のため原発計画を推進。
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オーストラリアの森林減少は耕地拡大のため。乾燥地域では，夏の高温乾燥時に山火事が自然発生。
木材発電用の植林ではなく廃材利用が中心。フランスの電力の７割が原子力。植林からではコスト高。
センターピボットは大規模灌漑農業で，地下水を利用。地下水の塩水化，水温上昇，成分変化が課題。
発展途上国の鉱産資源開発は，先進国の資本力が強い。ザンビアは外資進出による銅鉱輸出で繁栄。
資源リサイクルを経済大国，福祉国家，新興工業国で比較。スウェーデンでは廃棄物リサイクルが進む。
各国の医療費の公的負担を比較。日本・デンマークは皆保険，アメリカ・インドは任意保険。
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地図の上が北であれば，北東～南西はどうなるか。地形図・地勢図の北は上である。
最も高齢化が進むのは半島南端の南知多町。知多半島のことを知らなくても，階級区分図から判読。
成岩街道の南，愛知用水の東にはため池が残る。地形図のため池は水田に水を供給するために重要。
中部空港は工業地域から遠い。軽小で高価な商品を輸出。成田空港も半導体・通信機などが多い。
地形図には，細道の崖・斜面を補強する構造物は描かれない。
製陶工場は原料立地型の伝統的地場産業で零細工場が多い。1960年以降は原料輸出型の臨海工場。
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　　平成26年度の地理Ｂも，全ての大問に図表・写真が多用された。地図7（うち地形図新旧比較2），
写真6（うちドバイ4），図表14となっている。最近のセンターは地名を直接問う問題は出されず，
説明文の正誤，長文中の語句判定，グラフや写真の読み取りなどが出題される。今回も，地震発
生の分布を経度帯ごとにグラフ化しものや，年平均気温と年較差の散布図，同経度の1月と7月
の降水量を緯度別に表したグラフなどが扱われた。地名や統計の単純な暗記ではなく，地理的事
象の因果関係の中で理解し，図表・写真を判読する力が必要とされる。

完全マスター
地理Ｂ問題集

的中状況

（☆が多い問題ほど的中。—は問題集であえて演習しなくても改訂可能な問題） 【完全マスターの的中状況については次頁へ→ 】

平成26年度 速報!
!



2014
年

大改訂

良問128実践トレーニング

センター国公私大入試対策・地理Ａ共用

B5判・本文 136頁 ／ 別冊解答・解説 64頁
定価：本体 800円（税別）

完全マスター地理B問題集完全マスター地理B問題集
改訂版

新指導要領対応

2014年度 センター試験 的中例

センター 　第1問 世界の自然環境　問5

３　気　候　— 25

問3　南北回帰線付近では，降水量が蒸発量よりも少ない。南北回帰線付近の砂漠として不適当なものは
①〜④のどれか。� 3

� � ①�サハラ砂漠　　　②�ゴビ砂漠　　　③�アタカマ砂漠　　　④�ナミブ砂漠

第2問　次の雨温図ア〜オに関連し，各問いに答えなさい。

問1　雨温図ア〜オに当てはまる気候は，それぞれ①〜⑩のどれか。
� � ア 4 　イ 5 　ウ 6 　エ 7 　オ 8

� � ①�Af　　　　②�Aw　　　　③�Cfa　　　　④�Cfb　　　　⑤�Cw　　　　⑥�Cs　　　
� � ⑦�Dfb　　　� ⑧�Dwd　　　�⑨�BW　　　　⑩�BS
問2　雨温図ア〜オに当てはまる説明文は，それぞれ①〜⑥のどれか。
� � ア 9 　イ 10 　ウ 11 　エ 12 　オ 13

� ①�冬は雨季だが，夏は亜熱帯高圧帯におおわれて乾季になる。乾燥に強い作物として，柑
かん

橘
きつ

類・
ブドウ・オリーブが栽培される。

� ②�地下灌漑用水路としてフォガラが使われる。オアシスにおいては，ナツメヤシの栽培が特徴
的である。

� ③�大陸西岸で典型的な気候。偏西風と暖流の影響を受け，気温の年較差が少ない。高緯度でも
温暖である。年中降水があり，雨季・乾季の区別はない。

� ④　大陸東岸で典型的な気候。四季が明瞭だが，夏の高温が著しい。植生は多様であり，常緑
広葉樹から落葉広葉樹にまでおよぶ。

� ⑤　植生は針葉樹が主体であるが，広葉樹との混合林もみられる。土壌はやせ地であり，農業
生産力は低い。

� ⑥　常緑広葉樹が分布する。土壌はやせ地のラトソルである。油ヤシのプランテーションが増
加している。

問3　雨温図ア〜オに当てはまらない都市は，①〜④のどれか。� 14

� � ①�東京　　　�②�ロンドン　　　�③�ローマ　　�　④�モスクワ
問4　地球の温暖化が進み，降水量が変わらずに気温が上昇すると仮定した場合におこる気候の変化は，
①〜④のどれか。� 15

� � ①�西岸海洋性気候の地域が温暖湿潤気候になる。
� � ②�地中海性気候の地域が温暖湿潤気候になる。
� � ③�サバナ気候の地域が地中海性気候になる。
� � ④�地中海性気候の地域がサバナ気候になる。� ［広島経済大学2005年�改変］
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年平均気温　　16.3℃
年降水量　1528.8mm

年平均気温     11.8℃
年降水量　640.3mm

年平均気温       5.8℃
年降水量    706.5mm

年平均気温     27.6℃
年降水量  2199.0mm

年平均気温    21.7℃
年降水量    34.6mm

*第03章023-034気候.indd   25 14/01/26   12:13

完全マスター　p.24　気候因子

　東岸と西岸の平均気温と年
較差の違いを読み取る問題。
　完全マスターでは，雨温図
の読図から，気候因子につい
て考えさせます。

的中!



センター 　第2問 世界の資源と産業　問4

６　農業・林業・水産業　— 53

問7　農業地域キについて，次の説明文の空欄に適する語句はそれぞれ①〜⑨のどれか。�
a 8 ���b� 9 ���c� 10 ���d� 11

� � ①�ゴビ　　　②�タクラマカン　　　③�チベット　　　④�ウイグル　　　⑤�ヒマラヤ
� � ⑥�ティエンシャン　　　⑦�カナート　　　⑧�フォガラ　　　⑨�カンアルチン

問8　右表の①〜④は日本，韓国，中国，インドのいずれかの耕地，
牧場，森林の面積割合をあらわす。中国は①〜④のどれか。
� � 12 �

��［センター試験地理B�2002年�改変］

4   東南アジアの農業
　　右表は東南アジアの4国（a〜d）
の輸出変化を示す。表と地図を参
照し，各問いに答えなさい。

問1　表の輸出品目【x】，�【y】は，それぞれ①〜⑤のどれか。� 【x】� 1 ��【y】� 2

� � ①�小麦　　　②�機械類　　　③�ボーキサイト　　　④�衣類　　　⑤�大豆
問2　表の国（a〜d）は，地図（ア〜カ）のいずれかに該当する国である。それぞれ①〜⑥のどれか。
� � ①�ア　②�イ　③�ウ　④�エ　⑤�オ　⑥�カ� a� 3 ���b� 4 ��c� 5 ��d� 6

問3　表のaの国において，パーム油は重要な輸出品である。正しい理由は①〜④のどれか。� 7 �
� ①�先進国の食品加工工場では，これまでのオリーブ油に代わり，健康によいパーム油を大量に

使うようになったから。
� ②�パーム油は，石油系の洗剤に代わって，自然環境にやさしい洗剤として大量に使われ，また

食用油としても利用できるから。
� ③�パーム油からのアルコール製造が簡単であり，自動車用バイオ燃料として大量に使われるから。
� ④�パーム油を豚・牛の飼料とすると肉質が向上するため，先進国に大量に輸出するから。
問4　表のaの国では，日本と韓国をモデルとして工業化を進めた。その工業化政策は①〜④のどれか。
� � ①�ルックイースト　　　②�ブミプトラ　　　③�ドイモイ　　　④�セマウル� 8 �

　タリム盆地の a 砂漠のオアシスには， b 族が多く住み，自治区を形成する。タリム盆地
の北に c 山脈，南にクンルン山脈がある。山麓のオアシス集落は，中国とヨーロッパを結ぶシ
ルクロードの中継地であった。降水量の多い山地からオアシス集落までは，人工地下用水路 d

で生活用水が供給されている。最近はオアシス周辺の砂漠まで農地を拡大するため，新たな灌漑用
水路が建設されたり，ディーゼルポンプで地下水を汲

く

み上げたりして，米，小麦，トウモロコシ，
ブドウ，オレンジなどが栽培されるようになった。

対国土面積（％） ② ④①
耕　　地
牧場・牧草地
森　　林

17.0
0.6
62.2

12.1
1.6
66.1

13.2
40.9
21.8

③
51.6
3.1
20.9

（2011年，FAOSTAT）

1969年 1969年 2010年

　計�� 1�331 　計� 707 　計� 195�371

2010年
天然ゴム� 634
すず鉱� 305
木材� 70
パーム油� 47
鉄鉱石� 38

【x】� 83�280
パーム油� 12�405
天然ガス� 11�845
石油� 9�646
石油製品� 7�941

米� 142
天然ゴム� 128
トウモロコシ� 81
すず鉱� 80
野菜� 54

【x】� 61�953
自動車� 18�516
天然ゴム� 7�896
石油製品� 7�798
魚介類� 6�981

　計� 198�800

a b

1968年 1969年 2010年

　計�� 946 　計� 800 　計� 158�074

2010年
木材� 229
コプラ� 136
砂糖� 132
ヤシ油� 80
銅鉱� 79

【x】� 33�521
自動車� 1�861
【y】� 1�764
ココナツ油�1�266
精密機械� 1�199

石油� 333
ゴム製品� 146
天然ゴム� 52
コーヒー���� � �50
石油製品� 46

石炭� 18�160
【x】� 15�500
天然ガス� 13�459
石油� 10�403
天然ゴム� 7�295

　計� 51�432

c d

ア

イ
ウ

エ

オ

カ

応用標準基本

（100万ドル，Commodity�Trade�Statistics�Database）

*第06章051-065農林水産業.indd   53 14/01/26   12:16

完全マスター　p.53　東南アジアの農業

　韓国・フィリピンの 1980
年と 2010年の輸出品変化
を考えさせる問題。
　完全マスターでは，東南
アジア４国について，1968
年と 2010年の輸出品の変
化について出題しています。

　ASEAN  発展解説   
　ASEANはベトナム戦争中の1967年に結
成された軍事同盟であったが，1984年のブ
ルネイ加盟を機会に，経済協力同盟として再
出発した。1995年のベトナム加盟以降，先
進国からの直接投資が増加。輸出品は農林水
産業から工業製品に変化し，経済成長が著し
い。フィリピンの主要輸出品は先進国同様，
電気製品・自動車などになった。

的中!

2014年度 センター試験 的中例



6 ̶

で散水する。円形の農地「緑の円盤」ができる。なお，等高
線耕作は，土壌が流出しないように，等高線を描くように
高度別に作物を変える。作物が異なると，裸地の時期が高
度により異なり，土壌流出を防げる。③× アパラチア山脈
東麓は滝線都市を含む大都市が多く，園芸農業が発達して
いる。ロッキー山脈の東麓が正しい。オガララ地下水の被
圧地下水を利用する灌

かん

漑
がい

農業が盛ん。小麦・大豆・トウモ
ロコシなどが栽培される。④○ オガララ地下水はロッキー
山脈の降水・積雪が数万年をかけてつくったもの。センター
ピボット農法による過剰な汲

く

み上げのために，地下水が減
少。より深くから灌漑用水を汲み上げているが，水温上昇
や有毒物質の混入などの問題がおきている。⑤○ 作物を変
えても，灌漑用水は農地から肥沃な土壌を奪って流出する。
これを防ぐのが等高線耕作だが，大型農業機械に適さない
等高線耕作は減少している。また，センターピボット農法
では灌漑した水の蒸発により，地面の塩分濃度が上昇する。
4, 5　①× 海水の残った水があったとしても，深くて汲み
上げられない。②○ 塩分に強い草と羊の組み合わせである。
③○ 汲み上げ用ポンプの性能が向上するなど，羊の飼育頭
数が増えた。④× 人口が少なく工業は成立しない。⑤× 砂
漠でなく草原。
6　①× 地下水は，10〜1000mの深さから汲み上げるので，
地上の乾燥化とは無関係。②○ 毎年5〜20cmの地盤沈下で，
ゼロメートル地帯が拡大し，高潮・洪水・津波の被害も拡
大する恐れがある。③× 地下水には塩分とそのほか有害物
質が含まれている恐れがあり，飲用水には使いにくい。④× 
首都圏は沖積平野が広がり，地盤沈下しやすい。

8　サンゴ礁とカルスト地形（p.16）
指針▶  サンゴ礁の発達過程は，進化論のダーウィンが考
え出した。サンゴの付着した火山島が沈降すると，サンゴ
礁は拡大（進化）する。なお，石灰岩はサンゴ礁が100万年
以上の年月で固まったものである。プレートにのって移動
して温帯の陸地に付加し，カルスト地形をつくる。地形図
は2万5000分の1「秋吉台」。

解答   1④　2①　3③　4①　5①　6③　7②
解説  1　最初に火山のサンゴが付着し，B裾礁ができる。
火山が沈降するとC堡礁になり，火山山体とサンゴ礁の間
にラグーンができる。さらに火山が沈降すると，サンゴ礁
とラグーンだけのA環礁となる。
2, 3　図Aは環礁，Bは裾礁，Cは堡礁。山体の沈降により
サンゴ礁が発達するが，海面の上昇でも同じ。
4　①○ サンゴ礁は生物のつくる地形。サンゴは海水温度
25℃の熱帯海域で生息が可能で，沖縄と奄美群島（鹿児島
県）にサンゴ礁が発達している。②× サンゴは深海性生物
ではない。太陽光線の届く20m程度の浅海で生息する。③× 
津軽海峡は海流が速く，低温で水深があり，サンゴは生息
しない。④× 島からの泥の流出でサンゴは死滅する。サン
ゴの生命力は弱い。
5　①× 火山活動でできた溶岩ならば，傾斜地では侵食谷

や崖が目立つはずだが，溶岩を示すような地形が地形図に
ない。②○ スロベニアのカルスト地方には石灰岩が多く分
布する。ドリーネ，ウバーレ，鍾乳洞が多く，カルスト地
形といわれる。③○ 赤道付近の海底火山にサンゴ礁ができ，
それが海洋プレートに運ばれた。サンゴは熱帯で生育する
生物。④○ 石灰岩は二酸化炭素を含む水によって溶ける。
カルスト地形を溶食地形という場合があるのは，石灰岩が
溶けた地形であるため。
6　①○ ドリーネは小さい凹地。スロベニア語では窪地の
意味。②○ ウバーレはドリーネのつながった地形。スロベ
ニア語では谷の意味。③× 三角州のできない河口。テムズ
川，エルベ川など。④○ 鍾乳洞は石灰岩地域を流れる地下
水でつくられる。
7　①× 湿地は一般的には生物の繁殖地だが，秋吉洞には
そのような湿地はない。②○ 秋芳洞の地下水には貴重な動
植物が分布する。地下水脈もラムサール条約に登録されて
いる。③× 秋吉洞の地下水はドリーネやウバーレなどから
雨水が浸入したものであり，水量は減っていない。④× 雨
水が地下水となったので，農業用水とは無関係。秋吉台か
ら出た地下水が農業用水として使われていても，秋芳洞の
地下水を汚染してはいない。

9　日本の地形（p.17）

指針▶ 日本列島は環太平洋造山帯に属し，地震・火山などに
よる自然災害を受けやすい。2011年3月11日の東日本大震災
では，東日本に巨大津波が襲来した。
解答  1④　2⑤　3①　4③　5①　6④　7②　8①
解説  1, 2, 3　①Y 太平洋プレートは太平洋中央海嶺から
西に向かう海洋プレート。②ナスカプレートは太平洋中央
海嶺から東に向かう海洋プレート。③ココスプレート。太
平洋東部のメキシコ沿岸にある海洋プレート。④W フィリ
ピン海プレートはマリアナ諸島とフィリピンの間の海洋プ
レートで，北に向かう。フィリピン海は太平洋の付属海と
しての正式名称。⑤X 北アメリカプレートは，東日本・カ
ナダ・アメリカの大陸プレート。
4　①× 富士川は赤石山脈から静岡県を流れる。河口は駿

する

河
が

湾。②× 常願寺川は立山連峰から富山湾に流れる急流。
③○ 紀ノ川は大台ヶ原から紀伊水道に流れる。中流・下流
の直線部分が中央構造線。④× 利根川は江戸時代まで東京
湾に流れ込んでいたが，現在は千葉・茨城県境に流れる。
5　①× 鈴鹿山脈は三重・滋賀県境にできた断層山脈。②
③○ 飛驒山脈は北アルプス，木曽山脈は中央アルプス。ユー
ラシアプレートと北アメリカプレートの接近によって隆起
した。④○ 赤石山脈は南アルプス。ユーラシアプレートと
北アメリカプレートの接近と，フィリピン海プレートの北
上により，駿河湾の海底が隆起した山脈である。
6　①○ 諏訪湖には宮川，上川などの中小河川が流入する。
そして，諏訪湖からあふれた分が天竜川として太平洋に流
れ出る。②○ 断層により落ち込んだ低地が甲府盆地・松本
盆地。③○ 糸魚川－静岡構造線の西には飛彈・木曽・赤石
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7   地下水
　地下水の利用について，写真と模式図を参照し，各問いに答えよ。
問1　写真1は，東京都羽村市の「まいまいず井戸」である。らせん型（かたつむり型，まいまいず型）の細
道を下りて，約5m下にある井戸の水を汲

く

む。屋根でおおわれている部分に井戸がある。この井戸が利
用する地下水は，図1の①～④のどの層か。� 1

問2　写真2は，アメリカの大規模灌漑農業を空撮したも
のである。正しい説明を①�～⑤から二つ選べ。
� 　 2 　 3 �
� � ①�水を大量に必要とする稲作農地が多い。
� � ②�景観から，等高線耕作ともいわれる。
� � ③�アパラチア山脈東麓の灌漑農法である。
� � ④�地下水の枯渇が問題になっている。
� � ⑤�土壌の塩害や流失の問題がある。
問3　図2はオーストラリアの年降水量を示す。Xの地域の
水利用について，正しい説明を①～⑤から二つ選べ。
�� 4 　 5

� ①�Xで利用される地下水は，Xが海であったとき
の海水が残った化石水である。

� ②�Xの地下水には塩分が含まれて農業には不適当
だが，塩分に強い羊が飼育される。

� ③�Xの地下水は自噴するが，使用量の増加に伴い，
自噴量が減少傾向にある。

� ④�Xでは豊富な地下水を利用し，半導体製造のよ
うなハイテク産業が拡大している。

� ⑤�Xには地下水を利用するオアシス集落が多く，オアシス農業が盛んである。
問4　1960年代，首都圏では臨海型工場が地下水を大量に汲

く

み上げて利用した。この結果，どのような
ことがおこったか。正しい説明は①～④のどれか。�� 6

� ①�低湿地が乾燥して住みやすくなり，工場の多くは住宅地に転用された。
� ②�地盤沈下が進んで，高潮，洪水，津波などの被害が大きくなるおそれがあった。
� ③�水質がよいので，住宅用水（飲用水）にも使われるようになり，東京都の水不足は解消した。
� ④�首都圏は地盤が強固であり，地下水を大量に汲み上げても，何の変化も生じていない。
� 　［創作問題］
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水を運ぶより，沿岸の海水を人工的に浄化する方がコスト
が安い。④× 領海は12海里までで，その沖合は排他的経
済水域であっても公海である。どこの国の船舶も自由航行
が原則であり，自国船に有利になるとは限らない。

5　大陸と海洋（p.13）

指針▶  ウェゲナーは，海と陸との高度分布が連続せず高度に
二つの極大値があることから，海洋と大陸の地質構造の違い
に気がついた。

解答  1⑦　2④　3③　4②　5⑨　6③　7④　8③　9②
　10 ①
解説  1, 2, 3　地球の大きさ　赤道半径6378km，赤道全周
40075km，面積5.1億 km2，陸地面積1.49億 km2，海洋面積
3.61億 km2。
陸半球と水半球　陸半球：中心（48°00′ N，0°30′ E），陸地
面積1.2億km2（49％），海洋面積1.3億km2（51％）。
水半球：中心（48°00′ S，179.30′ W），陸地面積0.2億km2（10％），
海洋面積2.3億km2（90％）。
4　地球の最高地点はエベレストで8848m，最深地点はマ
リアナ海溝で－10924mであり，その差は約20000m，つま
り20km。地球の半径6400kmに対し高度差は20kmであり，
半径64cmの地球儀では0.2cm。2mmが正しい。
5　陸地の平均高度は＋875m。大陸別高度ではヨーロッパ
が平均340m。アジアが960mで，平均値に近い。
6　海の平均の深さは－3800m。
7　海陸全体の平均の高さは－2430m。
8　①× 波浪の侵食作用を受けるのは0〜－20m程度の浅
い地域。②× 氷河の侵食運搬作用は，海面低下量と一致。
氷河期のピークであった2万年前には，海面が120〜150m
程度低下した。したがって，氷河の侵食作用は最大－150m
までであり，－4000mまでは達しない。③○ 陸は花

か

崗
こう

岩質
で軽く，マントルに浮くと高くなる。海底は重い玄

げん

武
ぶ

岩質
であり，マントルに浮くと低くなる。陸地は軽いから浮い
た状態であり，海底は重いから低くなる。④× 陸地にはア
イスランドのように海底火山でつくられた島はあるが，大
陸の多くは堆積岩か，その変成岩としての花崗岩。
9　①× ソシエテ諸島はフランス領ポリネシアで，タヒチ
島の観光が有名。②○ ニュージーランド領の無人島。アン
ティは反対，ポディーズは足，アンティポディーズは「足
の裏」を意味する固有名詞だが，一般名詞としては「対

たいせきてん

蹠点」
の意味で用いられる。ここがロンドンの対蹠点にあたるこ
とから名づけられた。③× ソロモン諸島はメラネシアの独
立国。主島はガダルカナル。④× フィジー諸島はメラネシ
アの独立国。サトウキビ栽培で移住したインド人が多い。
10　陸半球の中心はパリ西南西100kmの地点。

6　世界の河川（p.14）

指針▶  河川の源流が凍結すると流量は減少し，融けると急速
に流量が増える。また，日本の河川は短くて急流が多く，ヨ
ーロッパの河川と比較すると，滝のようである。

解答  1 ③　2 ④　3 ②　4 ③　5 ④　6 ③　7 ⑤　8 ③
解説  1, 2　A③ モロッコのセブー川。地中海性気候に対
応し，夏の流量は少ない。B④ ロシアのアナバル川。雪融
け時期になると，流量が急に増加する。C① ミャンマーの
エヤワディ川。夏の南西モンスーンのときに流量が増加す
る。D② パプアニューギニアのフライ川。熱帯雨林気候で
あり，年中流量が一定している。
3, 4　①× 中国の黄河。10年前は黄河に水のない断流は年
数日であった。現在は黄河流域の灌

かん

漑
がい

農業が進み，下流で
は年間300日以上断流する。②C 熱帯モンスーン気候（弱い
乾季のある熱帯雨林気候）。ミャンマーのエヤワディ川。
③D 熱帯雨林気候のパプアニューギニア。④× CもDも砂
漠地帯ではない。砂漠には年間200mm程度の雨が降る。
ワジができるが，すぐに涸

か

れる。
5　①× 静岡県・富山県の河川は，河口の地形が扇状地。
静岡では赤石山脈，富山では飛

ひ

彈
だ

山脈の急激な隆起のため，
海岸が扇状地になる。富士川河口は三角州でも海岸段丘で
もなく，扇状地。②× 木曽川は濃尾平野をつくる。濃尾平
野は三角州。扇状地ではない。③× 信濃川の河口は越後平
野で，三角州。海岸段丘ではない。④○ フランスのセーヌ
川河口は三角州はできず，エスチュアリー（三角江）。セー
ヌ川河口の都市はルアーヴル。
6, 7　①× 長江の三

サン

峡
シャ

ダムのような巨大なダムでは，おこる
可能性がある。②× 砂礫供給量が減ると本流上流から砂礫
が運ばれるため勾

こう

配
ばい

は変わらない。③○ ライン川は，スイス・
ドイツ国境のボーデン湖に流れ込む。④× ライン川下流で
はフランス・ドイツ国境で運河が建設された。⑤○ 信濃川
上流の千

ち

曲
くま

川の沈降域は長野盆地，上田盆地，佐
さ

久
く

盆地があ
り，比較的平坦な地形を流れる。
8　①× 日本の河川の流量はふだんは少なく，降水時に多
くなる。②× 急流であり，下流に大量の砂礫を運搬し，沖
積平野をつくる。③○ ライン川・メコン川は外航船の航行
も可能。④× ライン川は下流域で洪水をおこす。

7　地下水（p.15）

指針▶  地下水は淡水であれば飲用水として利用することが
できる。1000mをこえるような深い地下水層から汲

く

み上げた
り，岩塩層を通ったりすると，地下水には塩分が多くなり，
利用が難しくなる。

解答   1②　2④　3⑤　4②　5③　6②
解説  1　写真1は，東京都羽村市のまいまいず井戸。武蔵
野台地の西部は，地下水面が深いため，深い井戸を掘る必
要がある。かたつむり（まいまい）状の坂道を下って井戸に
行き，そこから約6mの井戸水を汲

く

み上げる。羽村市のま
いまいず井戸は1962年まで利用されていた。図1の地下水
は，①宙水，②自由地下水（不圧地下水），③不透水層，④
被圧地下水。
2, 3　①× 稲作は水を大量に使うので，灌

かん

漑
がい

農業には適さ
ない。②× 等高線耕作ではなくセンターピボット農法。こ
の農法では，地下水を汲み上げ，アーム型のスプリンクラー
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的中!

　センターピボット  発展解説 ▶  
　第5問の問2は，アメリカ・カンザス州のセンターピボット
農法の耕地の航空写真からの出題。広大な砂漠に緑の円盤が続
く大規模灌漑農業である。砂漠地下から強力モーターで地下水
を汲み上げ，農薬や化学肥料などを加え，半径400mの巨大な
スプリンクラーで散水する。汲み上げによる地下水の枯渇のほ
か，塩害や有害物質の混入，水温上昇などの問題がおきている。
同じような光景は，GoogleEarhを使えば，リヤド（サウジア
ラビア）やウルムチ（中国）近郊でも見ることができる。
　サウジアラビアは原油輸出で得た収入でアメリカから灌漑技
術を輸入し，センターピボット農法で小麦，じゃがいもなどを
栽培する。砂漠が国土の80％を占めるサウジアラビアの地下
水は，第四紀の湿潤な時期に貯えられたもので，ほとんど補給
のない化石水である。現在の地下水使用量では，2020年まで
の枯渇が予想されており，水を大量に使う小麦から，花・果実・
野菜などの園芸作物へ転換が進んでいる。

解答解説編64頁関連知識まで丁寧に解説。自学習にも活躍！
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